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村東國民小學「素養導向教學與評量」教學活動設計 

一、教學活動 

 （一）單元 

領域科目 社會 設計者 林芳如 

單元名稱 家鄉的生活-傳統住屋與生活 總節數 共 4節，160分鐘 

教材來源 

■教科書（■康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

■第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

四年級 

學生學習 

經驗分析 

1. 聽過家中長輩講述早期的居住情形。 

2. 認識現在的居住模式，如：透天厝、公寓大樓等。 

3. 已知道何謂大家庭、折衷家庭、小家庭的定義。 
 

 （二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打

勾） 

單元節次 

教學活動安排簡要說明 

ˇ 1 第 二 節課 

透過原住民族與漢人的傳統住屋來認識「家鄉的生活」。了解

傳統的生活樣貌，連結到現今的家鄉風貌，更能對自己的家鄉

產生另一層的情感。 

 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 二 授課時間 40 分鐘 

學習表現 

1a-Ⅱ-3 舉例說明社會事物與環境的互動、差異或變遷現象。 

1b-Ⅱ-1 解釋社會事物與環境之間的關係。 

2a-Ⅱ-1 關注居住地方社會事物與環境的互動、差異與變遷等問題。 

2b-Ⅱ-2 感受與欣賞不同文化的特色。 

學習內容 

Ab-Ⅱ-1 居民的生活方式與空間利用，和其居住地方的自然、人文環境相互

影響。 

Cb-Ⅱ-1 居住地方不同時代的重要人物、事件與文物古蹟，可以反映當地的

歷史變遷。 

學習目標 

1.透過圖像觀察與討論，覺察原住民族有不同的傳統建築形式。 

2.了解漢人以就地取材的方式，建造不同的傳統住屋，並進一步了解其不同

的住屋形式。 

3.透過資料的蒐集與討論，深入了解三合院的居住形式。 

4.能從傳統住屋的轉變、維護與保存中，體認保護傳統住屋的重要性。 

情境脈絡 

1.原住民族傳統住屋的種類與材料。 

2.原住民族獨具特色的建築形式。 

3.漢人傳統住屋的種類與材料。 
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4 三合院的形式、空間配置與周遭環境。 

5.從傳統到現代，住屋改變的狀況與原因。 

6.維護與保存傳統建築的方法 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 
 
【準備活動】 

 (一)引起動機：教師提問：「住家附近有沒有屬於漢人的傳統住

屋？」(請學生依實際情況作答。) 

  

【發展活動】 

(二)觀察與討論：教師引導學生閱讀與觀察課本第 36∼37 頁課文與

圖片，並討論下列問題。 

1.漢人有哪些傳統住屋？(例：竹管仔厝、土埆厝等。) 

2.漢人傳統住屋的建築材料有哪些？(例：竹子、木頭、土石或磚瓦

等。) 

3.這些建築材料如何取得？(例：磚瓦是人工燒製而成，其他則取

自於生活周遭環境。) 

4.漢人的傳統住屋有哪些形式？(例：有一條龍、單伸手、三合院

等。) 

5.方方提問：「想一想，為什麼這些住屋的形式會發生改變？」(例：

家中的人口增加、家庭的經濟狀況變好等。) 

                                                     

【總結活動】 

 

(三)習作配合：教師指導學生完成【第 1課習作】第一大題。 

(四)統整 

1.漢人傳統住屋大多就地取材，以竹子、木頭、土石為建材，也有

人用人工燒製的磚瓦建造。 

2.漢人傳統住屋的形式有一條龍、單伸手、三合院等。 

3.漢人傳統住屋的形式會因家中成員改變，或是經濟條件改善等而

發生變化。 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

25 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

學習任務說明 

（依所選定節次教學活動規劃設定該節課之學習任務） 

  能完成指定活動 

 

 


